

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes. . . . . 1.50 Ptas.  
Fuera, trimestre. . . . . 4.50 " "  
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9.00 " "

Toda la Correspondencia al Director.

# CRONICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS  
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 1, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

AÑO III.

DOMINGO 1.º DE MAYO DE 1898.

NUM. 657

## FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

## GRAN FARMACIA CARPA

•• ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS ••

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

### CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

## GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Represen ante en Reus, Administración de la «CRÓNICA REUSENSE».

## LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.  
Escupideras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.  
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.  
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.  
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.  
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.  
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

## TOS ••••• TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL  
JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra  
ABIERTA TODA LA NOCHE

## TOS ••••• TOS

## CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

## PEDRO DOMECCO

COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS  
Jerez de la Frontera

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

## COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marca una, dos y tres cepas extra

PEDID COGNAC DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants.

AGENTE EN BARCELONA

DON JOSÉ MARÍA DE GIBERT Y SERRA

DIPUTACION, 358

## BICICLETAS CLÉMENT

Pneumáticos DUNLOP, el primero del mundo

EL DOMINGO PASADO EL GRAN TRIUNFO

fué en Paris como en Barcelona, para Clément y Dunlop

Velódromo de la Seine. Premio de apertura 1250 francos

1.º Collomp con su bicicleta CLÉMENT

Carrera de equipos

1.º Tripleta Domain, con Clément y Dunlop.

2.º Cuadrupleta Soibud, con Clément y Dunlop.

en Barcelona.—El Campeon ABADAL

llega primero en todas las carreras nacionales é internacionales

De todas partes LA CLÉMENT Y DUNLOP adelante

Agencia general para Cataluña, L. MAUREL

Diputación, 253, esquina Universidad.

BARCELONA

## FABRICA DE CHOCOLATES

•••••

EDUARDO PÍ

BARCELONA-BAJAS. PEDRO 55

Se expende en todos los colmados, confiterías y ultramarinos.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual amortizables á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anulidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones dirijanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

### Dinero

Con garantía de primera hipoteca se facilitarán desde 5 á 50 mil pesetas.

Informará el administrador de este periódico.

### Tienda en venta

Por defectos de salud, se cederán en ventajosas condiciones la de ultramarinos de la calle de San Pancracio, 17, la cual por su mucha clientela produce muy buenos rendimientos.

Dirigirse al dueño de la misma.

### Aprendices

Se necesitan dos de pintor.

Informarán en esta imprenta.

### Academia •••

de Comercio

PREPARATORIA DE TENEORES DE LIBROS

Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio pruban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

### Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

### Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en immejorable estado.

Informarán en la Administración de este periódico.

### Doctor J. Miró

OCULISTA

Consultas en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, arrabal de Santa Ana, 1, 1.º

En Tarragona: los demás dias dá diez á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde, Unión, 17, 1.º

En Tarragona: los demás dias dá diez á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde, Unión, 17, 1.º

### DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO-CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 4 Reus

### EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Monteros) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

### ASUNTO DEL DÍA

La guerra con los Estados Unidos lleva una marcha lánguida; y á no ser por las piraterías de los yankees, pareciera que no la había.

Nuestro Gobierno no se da prisa ninguna en acometer, tal vez porque no tenemos aún todos los barcos en su sitio y trata de asegurar el golpe.

Entre tanto, los Estados Unidos, que tantas bravatas han hecho, están poniéndose en ridículo ante el mundo.

Todas sus hazañas han consistido en actos de piratería contra barcos indefensos.

Esto aparte, y sin que nadie les hostigue, están echando á perder sus propios elementos. Varadura por aquí, encallamiento por allá, explosión de polvorines por el otro lado, y como si todo eso no

ocho pulgadas y Sampson ordenó el zafarrancho de combate y las tripulaciones de los cinco barcos contestaron dando gritos. Sampson mandó al «Puritan» que cañoneara dirigiendo su fuego sobre las baterías Purita y Maya, mientras el «New York» disparaba sobre la batería Rubalcaba. Ambos buques avanzaron dirigiendo sus proas hacia las baterías que se les encargaba combatir. La batería de punta de Maya inició un fuego terrible, pero las granadas de las baterías caían cortas. El «New York» disminuyó la distancia para poder afinar la puntería. Se hallaba a siete mil yardas y se colocó a tres mil. Los primeros tiros no dieron en la batería. Después de muchísimos disparos inútiles, que acreditan la torpeza de los artilleros, cayeron varios proyectiles sobre los edificios inmediatos a la fortificación levantando nubes de polvo. La batería Rubalcaba no recibió daño alguno, y contestaba enviando granadas explosivas cargadas de metralla. Una de ellas estalló casi encima del «New York». Dicen los corresponsales yankees que no hirió a nadie; pero parece que produjo bajas y pánico. Así se deduce de explicaciones dadas en el ministerio de Marina de Washington. Entretanto el «Puritan» combatía la batería de Punta de Maya, que se halla construída admirablemente y tan disimulada que le era imposible al «Puritan» buscar la puntería. Al fin un artillero inglés, único de la tripulación que sabía manejar los cañones, pudo enfilar una pieza sobre el humo de los disparos de la batería. Estos proyectiles rebatieron en la cubierta de tierra de la batería, sin causar daño, pero los marinos yankees, al ver el polvo que levantaban los proyectiles al caer en tierra, lanzaban grandes gritos de regocijo. Como el «Cincinnati» permanecía inactivo, su comandante pidió permiso a Sampson para entrar en fuego. Dada la orden, colocóse el «Cincinnati» a dos mil yardas de la batería española y comenzó el fuego, disparando primero todos los cañones de una banda, luego viró para disparar los de la otra. Pudo apreciarse entonces que la mayor parte de los cañones de las baterías no llegaban al lugar donde estaban los barcos; pero en una de las baterías había una ó más piezas de mucho alcance. Los disparos de estas piezas hicieron pensar a Sampson que era prudente retirarse. El almirante hallábase sobre el puente del «New York» con el capitán de este barco Chabwick. Comunicada la orden de retroceder, los barcos viraron poniendo la proa al mar. Las baterías de Matanzas, como para indicar que no habían sufrido daño alguno, dispararon todos sus cañones, y un proyectil cayó cerca de «Puritan» que envió una granada, que estalló cerca de la batería Purita. Refieren los corresponsales que los yankees, al retirarse, lanzaban vítores como si aquello hubiera sido un combate naval, cuando no pasó de un cañoneo sin importancia. Empezó a las doce y cincuenta y siete de la tarde y terminó a la una y quince total, dieciocho minutos, haciendo ochenta y seis disparos y nuestras baterías solo unos treinta. En resumen, a pesar de las manifestaciones de entusiasmo que se han verificado en Nueva York, y de las exageraciones de los periódicos, en el ministerio de Marina no se da importancia al hecho. Consta que las baterías españolas no han sufrido perjuicio, y que los proyectiles solo han destruído algún cañoncito abandonado de la costa. Se cree que será ascendido a contralmirante el comandante Sampson para satisfacer a la opinión de los jingos. El «Puritan» se ha quedado a la vista de Matanzas en observación, y el «New York» ha vuelto a su puesto en la escuadra. De Washington dicen que el ministro de Marina niega toda importancia al cañoneo de Matanzas. Algún periódico yankee pregunta por qué fué tan breve el cañoneo y cómo cesó sin haber apagado los fuegos enemigos. Varios senadores han visitado a Mac Kinley expresando la misma censura y éste contestó que solo se buscaba dificultar la fortificación de Matanzas. Un telegrama de Key West dice que las baterías del Este de la bahía rompieron el fuego sobre el crucero «New York», disparando una docena de obuses de ocho pulgadas. Una batería a mitad de acabar lanzó cinco ó seis obuses de pequeño calibre, de los cuales dos pasaron por encima del «New York». Los barcos americanos abandonaron entonces la bahía y se fueron a alta mar. Los barcos yankees tiraron 300 obuses a la distancia de 4.000 a 7.000 metros. Dicen los yankees—pero no se sabe cómo han podido averiguarlo—que las obras de tierra y las baterías medio construídas fueron destruídas. Y añaden también—y esto es notoriamente

falso—que las bajas en la plaza han sido en número de 60. TELEGRAMA DE FABRA Cayo Hueso 28.—La escuadra norteamericana lanzó 300 bombas sobre las fortificaciones de Matanzas, las cuales parece que han quedado destruídas. La escuadra abandonó aquellas aguas después del bombardeo. La plaza hizo 20 disparos de cañón contra la escuadra, sin resultado. EL «TERROR» Y EL «HORNET» El «Journal» de Nueva York publica un despacho de Cayo Hueso diciendo que los monitores americanos el «Terror» y el «Hornet», tuvieron una colisión en la noche del martes cerca de Matanzas. El «Hornet» estuvo a punto de irse a pique. La mayor parte de la tripulación del «Hornet» saltó a bordo del «Terror» para salvarse. EL «GUIDO» He aquí los detalles de la captura del vapor mercante español «Guido»: El «Terror» vió al barco «Guido» y fué inmediatamente en su persecución, disparándole un cañonazo con pólvora sola para prevenirle que se detuviera. El «Guido» apagó en seguida todas las luces para poder burlar al barco yankee. El «Guido» le tiró en seguida muchos cañonazos, que destruyeron la cañilla del piloto, hirieron a éste. El cañonero americano «Machias», al oír el fuego, salió al encuentro del barco español, y éste fué apresado. Condujo al «Guido» hasta Cayo Hueso. El dinero que lleva a bordo el «Guido» está encerrado en una caja de hierro. Navío y cargamento se valúan en 400.000 dollars. El «Guido» es un barco de acero de 3.183 toneladas, de la matrícula de Bilbao, y pertenece a la compañía de navegación «La Flecha». SIN PLAN Un telegrama de Nueva York que publica «The Times», de Londres, afirma que reina gran indecisión en los centros oficiales de Washington, hasta el punto de que los ministros de la Guerra y de Marina no han llegado todavía a un acuerdo sobre el plan de campaña. YANKEES É INSURRECTOS La primera expedición militar que sea enviada desde los Estados Unidos a Cuba estará formada por cinco mil hombres que han padecido ya el vómito. Así lo dice un telegrama de Nueva York. Se proyecta además alistar diez mil negros en los Estados del Sur para reforzar esa pequeño cuerpo expedicionario. El resto del ejército de voluntarios continuará dedicado a ejercicios militares, ejecutando maniobras y haciendo vida de campaña. Se anuncia que las fuerzas de Máximo Gómez y Calixto García están concentrándose cerca de Matanzas con el propósito de atacar a dicha ciudad por tierra, apoyados por la escuadra norteamericana. El plan de Máximo Gómez, según anuncian los periódicos, tiene por objetivo apoderarse de Matanzas y establecer un gobierno revolucionario, y declarar esa población capital de la república cubana. Mr. Mac Kinley y sus ministros calculan que, logrado ese propósito y suministrando víveres, armas y municiones con abundancia a los insurrectos, además de enviar cinco mil soldados yankees, diez mil negros, baterías de artillería y alguna caballería, los rebeldes podrán combatir solos y no será necesario enviar un gran ejército norteamericano a Cuba, al menos durante la época de las lluvias. Sin embargo, todas las tropas que se hallaban en Tampa, según anuncian desde esta población, han recibido la orden de prepararse para marchar a Cuba. También se asegura que se han recibido órdenes para embarcar por Tampa dos baterías de artillería ligera. De la conferencia entre Miles y los delegados insurrectos, ha salido el acuerdo de marchar inmediatamente sobre la Habana, en combinación con los rebeldes. ¿IRÁN? INTENCION DESCUBIERTA Una comisión de cubanos ha salido de Washington para Cuba con objeto de conferenciar con Máximo Gómez y convencerle de que es conveniente izar la bandera de los Estados Unidos en la isla, para tranquilizar a los propietarios y comerciantes extranjeros y a los elementos conservadores de Cuba, mostrando que los Estados Unidos están dispuestos a garantizar el orden y el respeto a las vidas y haciendas en la grande Antilla. Mr. Mac Kinley ha prometido a los comisionados ojateros arriar la bandera norteamericana cuando, una vez conquistada la isla, se considere que está asegurado el orden. ORDENES A LOS BARCOS El almirante Sampson ha avisado al gobierno que se está estableciendo en importantes baterías en la costa algunas millas de la Habana. Ha propuesto volver a cañonear a Matanzas. Expresa su temor de que una batería formidable que se está emplazando en Matanzas dificulte las operaciones del porvenir. Se ha ordenado a Sampson que los barcos permanezcan fuera del alcance de los fuertes de la Habana.

PROTESTA DE AUSTRIA El ministro de Austria en Washington ha visitado a Mr. Day para protestar contra el apresamiento de barcos españoles. GLOBO PARA LA CAMPANA El doctor Tsinggre, miembro de la expedición de aeronautas que salió últimamente de París con dirección a Klondike, ha sido contratado por los Estados Unidos para montar un globo que sirva a las tropas americanas. EL PRECIO DE CONTRATO ES DE 25.000 DOLLARS. MIEDO DEL GOBIERNO YANKEE Según noticias se nota gran movimiento en el consulado español de San Juan de Terranova. Hay motivos para suponer que el consul español de dicho punto prepara provisiones de carbón para la escuadra, lo cual preocupa al gobierno norteamericano, que por todas partes ve el fantasma de la escuadra española. Hasta tal extremo llega el desasosiego y el recelo del gobierno, que no habiendo recibido noticias sobre la fecha de salida de la escuadra española de Cabo Verde, ha sospechado que el gobierno portugués es cómplice del de España y no ha dado curso a los telegramas sobre movimiento de barcos españoles. El ministro de Estado, Mr. Day, llamó a su despacho al representante de Portugal y le expuso sus quejas por no haber recibido telegramas de Cabo Verde, suponiendo que dejaban sin curso los telegramas. El ministro plenipotenciario de Portugal excusóse diciendo que no sabía nada. Los yankees siguen mostrándose cada vez más alarmados por el destino de la escuadra española. Temen que ésta se dirija a la bahía de Massachusetts, al Norte del Atlántico, y que emprenda un crucero por aquella costa, bombardeando algunos puertos de la Unión. Ha producido gran sensación el haberse descubierto en Correo una carta dirigida al Sr. Sagasta, en que se detallan las fortificaciones de las costas del Pacífico, aconsejando el ataque a Monterey. La carta procede de Santa Cruz de California, donde hay frailes españoles a los que se atribuye el documento, que tiene todos los caracteres de una broma. EL «PANAMA» La Compañía Transatlántica ha entablado reclamación formal contra el apresamiento del «Panamá». Según noticias que la Compañía ha recibido, el barco ha sido embargado y sometido a las decisiones del tribunal de presas. Los abogados, incluso los americanos, en quienes se es mala presa y que debe devolvérseles. Los pasajeros y tripulantes han sido declarados prisioneros de guerra y serán tratados conforme a lo acordado en el convenio de Ginebra, siempre que España haga lo mismo con los prisioneros norteamericanos. El gobierno se fundó para declararlos prisioneros de guerra, en que el «Panamá» llevaba municiones, y los pasajeros iban a unirse a las fuerzas de Cuba. VOLADURA En Sanpón, han volado tres almacenes de explosivos, propiedad de la «Atlantic Powder Company», ocasionando dos muertos y numerosos heridos. Se ignora el paradero de algunos empleados de los almacenes. La opinión pública, presa de un espanto terrible, pretende que la explosión ha sido causada por espías españoles, puesto que se vieron algunos individuos de traza sospechosa en los alrededores de esos edificios desde hacía algunos días. BARCO EN LIBERTAD El gobierno yankee ha declarado mala presa la del vapor «Saturnina», efectuada ayer por el «Winona», ordenando que dicho barco sea puesto en libertad. EFEMERIDES GLORIOSAS Los cautivos cristianos incendian a Constantinopla 29 de Abril de 1618 Proyecto el sultán otomano hacer una expedición a Sicilia, y creyendo seguro el triunfo mandó celebrarlo por anticipado, con fiestas populares de gran pompa. El emperador de Turquía tenía cautivos a muchos cristianos en Constantinopla; entre ellos estaban el alférez García del Castillo Bustamante, natural de Sevilla y Marcos de Pinto, renombrado arquitecto salamanquino. Puestos de acuerdo estos dos intrépidos españoles con otros varios cautivos, concibieron por indicación de ambos pegar fiasco a una hora dada a las casas de sus amos, mientras que estos estaban en los festejos; en tanto ellos, Castillo y Pinto, incendiarían los Países del Mayor (Presidente del Tribunal Supremo) y del Gran Tarco. Levóse a cumplido término tan singular hazaña el 29 de Abril, día de San Pedro Martir; las llamas fueron corriendo de casa en casa hasta convertir la ciudad en una inmensa hoguera. Entretanto los cautivos aprovechando el pánico de los moradores corrieron a esconderse en la playa.

Pedro Chares, extremeño, dijo a sus compañeros: —Esos perros andan medrosos y confusos; demé en la armada y abrámosla: salvemos una nave y huuyamos. En efecto, aquellos valientes se metieron en una barca y abrieron una galera, escasiada de gente como los restantes 200 y pico de barcos que estaban anclados, pues las tripulaciones habían ido a dominar el incendio de la ciudad, inmediatamente se dedicaron a matar a los turcos sorprendidos y a desherrar a los forzados cristianos; desde esta galera a otra galera con igual facilidad y verificando idéntica operación; después a otra y así en poco tiempo se pudieron reunir unos dos mil cristianos de diversas nacionalidades entonces pegaron fuego a todas las naves, excepto a cuatro en las que huyendo a toda fuerza de remo consiguieron salvarse, sin que trataran de impedirse los centinelas y guardias de los castillos por crece eran barcos turcos que huían del incendio. Los fugitivos se dirigieron a Malta, llevando su intrépidez hasta el extremo de apresarse en el camino otras naves infieles. Cuando arribaron al ansiado puerto y se enteró la población de su hazaña, fueron objeto de grandes agasajos, cantándose en la iglesia un solemne Te Deum. El Gran maestro, concedió a García del Castillo y Marcos de Pinto, protagonistas de tan memorable empresa, el honor de aposentarse en su palacio. Tres días después, adornadas las cuatro galeras a la española y acompañadas de otras dos de Malta, se dirigieron a Nápoles, donde tuvieron un entusiasta recibimiento; aquellos audaces cristianos, en su mayoría españoles y sicilianos. Episodio del levantamiento absolutista 30 de Abril de 1823 Hallándose de paso en Aguilar de Campó el ejército realista de las provincias Vascongadas, mandado por el general D. Vicente Jenaro de Quesada, este dispuso que continuara la marcha, para obrar en combinación con las tropas francesas del duque Angulema. Estando todas las fuerzas ya formadas y dispuestas para marchar, negáronse a verificarlo los batallones que a sus órdenes tenía don Tomás Zumalacárregui, pretextando la falta de recursos por deberles el gobierno varios haberes. Enterado Quesada de lo que ocurría, solamente acompañado de un ayudante, preséntase con gran valentía ante los amotinados, a los cuales apostrofó por su conducta, logrando con su entereza imponerlos y volver a la obediencia a los rebeldes, no sin antes haberse visto obligado a herir con su espada a un tambor que, con estrépitos redobles, pretendía ahogar sus palabras. Acto seguido sometió a juicio verbal a los promovedores del motín, y habiendo sido sentenciados a muerte fueron fusilados por piques de sus respectivos cuerpos, desfilando después todas las fuerzas por delante de los cadáveres, sin que nadie manifestara, ni aun embobadamente, disgusto, emprendiendo después la marcha en medio del mayor orden y compostura. MAREE RODRIGO De Filipinas Dice un colega: «Estos días se ha hablado con insistencia de que Emilio Aguinaldo había embarcado en la escuadra yankee que salió con rumbo a Filipinas; pero el consul de España en Hong Kong telegrafía al gobierno diciendo que Aguinaldo salió de aquella población hace mucho tiempo. Lo que ha dado margen a la noticia es que en la escuadra americana se embarcó un filipino cuyo nombre es casi desconocido el cual se cree que va como práctico. Las noticias del gobierno son que ningún jefe rebelde caracterizado se halla con la escuadra yankee. NOTICIAS DE HONG KONG La cañonera inglesa «Nimón», de 756 toneladas, 1.050 caballos de fuerza y andar de 11 millas, tripulada por 82 hombres, ha zarpado de Hong Kong con rumbo a Manila, para proteger las vidas y haciendas de los súbditos ingleses. En breve saldrá otro buque de guerra. Quedan allí de estación el crucero protegido «Immortality», de 5.600 toneladas de desplazamiento, 8.737 caballos de fuerza y 19 nudos de andar, tripulados por 484 hombres; el de primera clase de madera «Edna», de 7.310 toneladas, 13.220 caballos de fuerza y andar de 21 nudos, con 544 tripulantes, y el de segunda clase «Rainbow», de 3.600 toneladas, 2.730 caballos y 29 nudos de andar. —El vapor inglés «Emerald», que hace la carrera de Manila, ha llévado a Hong Kong mucha gente de Manila. El vapor «Saigan» ha llévado también a Singapur a muchos indios adinerados que huyen de los riesgos de la guerra. DE PARIS París 23.—Circula el rumor de que en breve irá una escuadra inglesa a las aguas Filipinas. También parece que irá otra Alemana,

ORDENES RELIGIOSAS EN FILIPINAS Convocados por el ministro de Ultramar se han reunido los procuradores de las Ordenes religiosas en Filipinas, con cuya cooperación cuenta el Gobierno para la defensa del Archipiélago. Los procuradores, aunque refiriéndose para las resoluciones definitivas a sus provincias residentes en Manila, mostraron la resolución más decidida de consagrar a la defensa de la causa nacional cuanto poseen y tienen, hasta el último peso de sus arcas, la última alhaja de las iglesias y el último saco de arroz de sus graneros. Noticias La suscripción nacional asciende a más de cuatro millones. El casino de Madrid, a petición de varios socios, ha acordado regalar al heroico capitán del vapor «Monserrato», Sr. Deschamps, las insignias de la Cruz Roja peonada del Marítimo Naval que el Gobierno le va a conceder. Ha retrasado su salida el correo para Puerto Rico y Cuba, que debía salir de Cádiz el día 30. Francisco Barrojo Tarín y Brígido Agudo Larios, de doce y diecisiete años de edad respectivamente, riñeron en la calle de Serrano por haber afirmado el último, que los españoles no tenían valor para batirse. Brígido tiró un jarro de agua a la cabeza a Francisco, y éste, con una pequeña navaja, arrebató contra Brígido, al que infligió una grave herida incisopunzante en el costado izquierdo. El herido ingresó en el Hospital en grave estado. El agresor fué detenido. El destructor «Audaz» se halla en aguas de España hace dos días. A dos millas de Torrelavega ha naufragado la barca «Los Hermanos», pereciendo siete tripulantes, salvándose seis. En la iglesia de San Millán de Segovia, se ha cometido un robo. Los ladrones se llevaron seis cálices, la custodia, el copón, cuatro patenas, dos cruces parroquiales, dos incensarios, dos pares de crismas, dos ciriales, un centro, la corona de la Virgen, el sombrero de San Roque, los ojos de Santa Lucía, toda la plata y todo el dinero de los capillos. Se sospecha que los ladrones se quedaron escondidos en el templo después de explicar el cura la doctrina al anochecer. Bolsa FONDOS PUBLICOS Día 27 Día 28 4 por 100 perpetuo interior Fin corriente. 47 05 46 50 Idea fin próximo. 00 00 46 65 dem F, de 50.000 pts. nomina. 47 00 46 70 dem D, de 25.000 id. id. 47 00 46 80 dem C, de 12.500 id. id. 47 05 46 90 dem B, de 5.000 id. id. 49 50 51 25 dem A, de 2.500 id. id. 51 25 51 25 dem A, de 500 id. id. 53 00 51 50 dem G y H, de 100 y 200 id. id. 51 00 50 80 En diferentes series. 52 00 50 25 4 por 100 perpetuo exterior Serie F, de 24.000 pts. nomina. 59 50 60 00 dem E, de 12.000 id. id. 59 75 59 90 dem D, de 6.000 id. id. 60 00 60 00 dem C, de 3.000 id. id. 61 00 60 75 dem B, de 2.000 id. id. 63 50 61 00 dem A, de 500 id. id. 64 00 62 00 dem G y H, de 100 y 200 id. id. 71 00 67 00 En diferentes series. 64 00 60 00 Partidas de 50.000 pts. nomina. 00 00 00 00 dem E de 100.000 id. id. 59 50 59 75 4 por 100 amortizable Serie E, de 25.000 pts. nomina. 56 50 56 10 dem D, de 12.500 id. id. 56 50 56 25 dem C, de 6.250 id. id. 57 00 56 50 dem B, de 3.125 id. id. 00 00 56 50 dem A, de 500 id. id. 57 80 57 90 En diferentes series. 57 05 57 90 Oblig. del Tesoro (serie A). 100 30 100 30 dem id. (serie B). 000 00 100 25 dem de Aduanas (interior) 5 por 100 anual, hándase a al 1883, 1893. 71 00 70 50 dem hasta 10.000 pts. nomina. 59 00 59 10 Billetes de Cuba (1893). 59 00 59 00 dem hasta 10.000 pts. nomina. 49 00 49 00 Billetes de Cuba (1890). 49 00 48 85 dem hasta 10.000 pts. nomina. 49 25 49 00 Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 103 50 103 00 dem al 4 por 100. 98 25 93 25 acciones Banco de España. 300 00 302 00 Comp. Arrend. de Tabacos. 196 00 196 00 Obligaciones Filipinas 5 por 100. 60 00 59 75 Londres, vista. 00 00 45 50 París, vista. 76 00 00 01 Bolsa de las cecas de la tarde: Madrid: contado, 46,47. Fin de mes, 46,50. Deuda perpetua 60,00. Amortizable 56 10. Cupón 201. Cédulas 70 50. Filipinas 59,75. Banco de España 302,00. Compañía de Tabacos 196,00. París vista 00,00. Londres vista 45,50. Barcelona 46,00. París, 85,50. Telegrama Benard París 23 (3 23 tarde). 4 por 100 exterior, 33 62. 3 por 100 francés, 102 31. 5 por 100 italiano, 92 20.

DESCONCIERTO

Tales facilidades se prometían los yankees en el pacífico triunfo de su céter política contra España...

Poco a poco va entrando en la Casa Blanca el convencimiento de que España es un enemigo de mayor cuidado del que habían querido concederle aquellos hombres sin otro culto que el del dinero...

La indecisión y la desarmonía que reina en las esferas del gobierno norteamericano han provocado las manifestaciones populares en contra de la forzosa pasividad en que se encuentra la gran República...

Menester es que nuestro gobierno saque partido de esta falta de plan del enemigo sin hacer mucho caso de sus anuncios de ataque simultáneo a nuestras posesiones...

Tan preciso como esto, a no dudarlo es, meditar detenidamente todas las medidas que deben tomarse con objeto de no precipitar e poco ni mucho, pues no hay nada que tan desastrosas consecuencias como la falta de oportunidad.

Nuestro papel se reduce por ahora a mantenernos a la defensiva, esperando en nuestra propia casa que vengan a desalojarnos de ella los que tan fácil encuentran la empresa, que por lo visto no era tan sencilla por cuanto en los días en que puede darse por comenzada la guerra...

Tan ridículas han resultado aquellas amenazas como las defensas del puerto de Nueva York, que nos lo pintaban sembrado de minas submarinas, cuyos cables, según recientes telegramas, se han arrojado en las hélices de algunos barcos mercantes que no han sufrido por ello la menor contrariedad.

Los hechos vienen a mostrarnos con su lógica abrumadora una cosa de la que no querían convencerse muchos. Los Estados Unidos, como todos los valientes de oficio, lo son en tanto se les deja vivir a la sombra de su fama. Basta que la prudencia diga: aquí he llegado y de aquí no he de pasar, pese a quien pese, para que caigan por tierra todas las bizarrías y todos los arranques que sólo sirven para amedrentar a los tontos.

La bondad de nuestra causa hará seguramente que no pase mucho tiempo sin que una ocasión favorable a nuestras armas venga a demostrarnos que estamos mal informados al juzgar el poderío militar y marítimo del pueblo yankee.

Después de todo, nada más justo y digno de aplauso que el triunfo de España, que en último resultado no significaría otra cosa que el triunfo de la razón y del derecho.

NOTICIAS DE CUBA

De la Habana se han recibido las siguientes noticias: La mayor parte de los buques de la escuadra yankee se han situado entre Mariel y Cabañas.

El consúl inglés ha recibido un cablegrama oficial de Washington participándole que no se verificará el bombardeo.

Al salir un vapor inglés que conduce sesenta pasajeros, el público le despidió silbándole estrechamente.

Los rebeldes atacaron a Artemisa, siendo bravamente rechazados, con algunas bajas y ninguna nuestra.

Al saberse en la Habana la llegada del «Monserrate» a Cienfuegos, burlando el bloqueo de los yankees, los periódicos publica-

NOTAS POLITICAS

La minoría de unión conservadora del Senado se reunió ayer bajo la presidencia del general Martínez Campos, tomando el acuerdo siguiente: Intervenir en la discusión del bill lo más brevemente que sea posible...

Las noticias más importantes referentes a la guerra con los Estados Unidos son la variación de uno de sus acorazados, en Dimas (Pinar del Río), la colisión de los monitores yankees «Hornet» y «Terror», y el bombardeo de Matanzas, noticias que excepto la primera necesitan confirmación.

Sin perjuicio de publicar las noticias de las Agencias, esperamos las noticias oficiales para saber la verdad de lo ocurrido, porque es muy posible que ese «Hornet» haya sufrido allí y no en Cayo Hueso el contratiempo de que nos hablan.

Para sospecharlo así, ya que no motivos fundados, por lo menos, indicios racionales. Cuando la «Ligeras» destruyó la máquina del «Cushing» delante de Cárdenas, con una bala que le metió en el costado, las agencias nos contaron, que este destructor había sufrido la grave avería por haberse volcado el vapor haciendo maniobras.

También se ha dicho que había comenzado el combate en Filipinas y que nuestros barcos habían echado a pique a dos americanos, pero en los centros oficiales no se confirma la noticia, pues la escuadra yankee no llegará hasta el domingo.

No parece que por ahora se haga combinación alguna de gobernadores. La más probable es que este quede cuando las Cortes se cierran.

De la intervención de las potencias que se habló ayer no hay nada oficial, y se cree que, de realizarse, será después de que se haya batido el cobre; pero hasta ahora, si hay alguna gestión en este sentido, no ha llegado hasta nuestro Gobierno.

Los Sres. Roselló, Aguilera y Arjona y Morayta (Justo y Rafael), firmantes de la «Carta abierta» dirigida a D. Emilio Castelar, que con tanta profusión ha circulado estos días por Madrid, han estado a ofrecer sus respetos al presidente de la república española.

Dichos señores dicen que han salido altamente satisfechos de la cariñosa acogida del señor Castelar, habiendo escuchado de sus sabios frases del más acendrado patriotismo y de acerbada censura para la conducta inícuca de los Estados Unidos.

El gran orador contestará en su día a las excitaciones que de toda España recibe diariamente. Los mismos señores visitarán al general Weyler y a D. Nicolás Salmerón.

Nuestra escuadra del Archipiélago Filipino ha sido reforzada con el trasatlántico «Montevideo», que se ha armado, convirtiéndole en poderoso crucero auxiliar.

LAS CORTES

SENADO SESIÓN DEL 28 DE ABRIL DE 1898 A una pregunta del Sr. Donoso de la Campa, contesta el ministro de Marina que el ca-

pitán del «Monserrate» será recompensado con la Cruz Roja del mérito naval pensionada. El Sr. Sánchez de Toca dice que es contrario al derecho internacional el bloqueo de parte de la isla de Cuba, por que no es efectivo, lo cual es atentatorio al comercio universal.

Pide al Gobierno que dirija notas a las de más potencias para que estas den su opinión acerca de la forma en que el bloqueo se ha establecido.

El señor ministro de Marina dice que contestará cumplidamente al Sr. Sánchez de Toca el día de Estado.

En el orden del día se sprueban varios dictámenes de actas. Sin discusión se aprueba el proyecto de ley sobre fijación de las fuerzas del ejército permanentemente para el año 1898-99 y definitivamente el proyecto de ley de fuerzas navales.

Se levanta la sesión. CONGRESO SESIÓN DEL 28 DE ABRIL DE 1898

Pide el Sr. Junoy datos y documentos del proceso de Montjuich y el Sr. Vincenti ruega al señor ministro de Hacienda presente un proyecto de ley sobre concesión de un crédito para el pago de haberes a los catedráticos e individuos de los tribunales de oposición.

Se aprueban, en el orden del día, varios dictámenes, y comenzó el debate del discurso de la Corona. Defiende el voto particular el Sr. Bergamín, diciendo que nada puede esperarse en Cuba de la acción política.

Le contestó el Sr. Montilla y el ministro de Ultramar declara que el Gobierno interviene en el debate, recogiendo todos los cargos que se hagan y contestando a todos a un tiempo. El Sr. Bergamín rectifica brevemente y retira su enmienda.

Seguidamente se pone a discusión el dictamen que impugna en primer término el señor Sol y Ortega. Ante las circunstancias actuales, dice, hay que cumplir con los deberes de patriotismo y no dudar que todos los españoles ayudarán al gobierno y él lo ofrece así a nombre de sus correligionarios.

La patria, dice, pesa más que todos los partidos, incluso el republicano. (Muy bien.) Sostiene el orador que el gobierno se ha equivocado con su política. Culpa a todos los gobiernos de la restauración de haber seguido una política pequeña dando origen a que los Estados Unidos hayan querido imponerse.

El actual gobierno ha dejado entender que la guerra ha venido de sorpresa y esto no puede ser cierto, cuando la declaración de guerra es consecuencia lógica de los actos efectuados anteriormente por las Cámaras yankees, así que el gobierno del Sr. Sagasta merece el calificativo de imprevisor. Otro fracaso de ese gobierno ha sido el apoyo solicitado de las potencias extranjeras a espaldas del gobierno.

El señor ministro de Estado: No ha pasado nada de eso. El Sr. Sol y Ortega: No vale la pena de que nos incomodemos. (Risas.) El señor presidente del Consejo: Su señoría habla de una cosa que no ha existido.

El Sr. Sol y Ortega termina su discurso diciendo que la minoría republicana autoriza a los recursos extraordinarios con la precisión de examinarlos muy detenidamente y castigando antes los gastos. El señor conde de Romanones contesta que el Sr. Sol y Ortega no se había ocupado del proyecto de contestación al discurso de la Corona, reservando sus censuras para todos los gobiernos de la restauración.

Dice que es de dudoso patriotismo y de dudoso mal gusto lo que el diputado republicano ha dicho de intervención de Su Santidad en el actual conflicto, recopilando lo que sobre el particular han escrito gaceticillos anónimos y periódicos mal informados. Fué Alemania, añade, la que solicitó la intervención del Papa para conjurar los peligros de la guerra.

Para una alusión habla el Sr. Lineras Rivas, quien como ministro del gabinete Cánovas se limita a defender a aquel gobierno de la nota de débil, alegando en su favor que el mismo Mac Kinley había declarado que no había sido posible obtener concesión alguna del Sr. Cánovas. Al rectificar nuevamente el Sr. Sol y Ortega, insiste en que la gestión del gobierno con servador fué funestísima para la patria, por que en virtud de la doctrina sostenida por el Sr. Cánovas, se cambió la que hasta entonces había sido doctrina constantemente seguida por los tratadistas de derecho internacional, reconociendo que la jurisdicción en el mar terminaba a las tres millas, cuando debe entenderse hasta el número de siete.

Se levantó la sesión. PARA LOS AGRICULTORES EL MAÍZ COMO FORRAJE Es un cultivo recomendable por los grandes rendimientos que del mismo pueden obtenerse, y su riqueza en azúcar hace que esta planta sea un forraje muy apetecido por los animales. Sus exigencias respecto a las clases de terreno no son grandes, pues tanto prospera en las tierras arcillosas como en las are-

LOS FILIPINOS

La colonia filipina reformista de Madrid ha dirigido, por conducto del Gobierno general de Filipinas, a los habitantes de aquel Archipiélago, el siguiente cablegrama: Felicitamos calurosamente filipinos por sus entusiastas manifestaciones, actos espontáneos de adhesión a la madre Patria, cuyo Gobierno dispónese a concederles reformas necesarias para afirmar seguridad personal, adelanto progresivo moral y material Archipiélago. Renueven heroísmo filipino cuando dirigidos por Anda rechazaron invasión inglesa; y huyendo pérfidos consejos, falaces promesas yankees, afirman indisoluble unión Filipinas a nuestra querida España. Miguel Morayta, Pascual H. Poblete, Tomás Arévalo, Isabel de los Reyes, Jesús Vañó.

nosas ligeras; solamente exige un abono con veniente según las circunstancias. Sabido es que más le conviene el terreno cálido que no fresco y húmedo. Puesto que sus raíces no profundizan mucho, es necesario que la capa superficial arable de la tierra contenga los elementos nutritivos todos en suficiente abundancia.

El estiércol de cuadra suministrado con alguna anticipación es un excelente abono para este cultivo, aun cuando no lo utiliza por completo; muy al contrario, deja en el campo abundantes elementos de este abono para el fruto siguiente.

Recomendables son también las letrinas, toda vez que no es de temer vuelco por la robustez del tallo. Como quiera, sin embargo, que de estos dos abonos no siempre se puede disponer en cantidad suficiente y a un coste conveniente, se ha ensayado el empleo de los abonos minerales, y con ellos se han obtenido resultados muy satisfactorios, tanto para las partes verdes como para formación del grano cuando se cultiva con esta última objeto.

El maíz como forraje, según los análisis de Wolff, extrae por hectáreas: EN LAS ESPECIES GIGANTES Con una cosecha mediana de 40.000 kilogramos, 76 kilogramos de azoe; 40 de ácido fosfórico, y 143 de potasa.

Con una cosecha grande de 80.000 kilogramos, 152, 80 y 296 respectivamente. EN LAS ESPECIES PEQUEÑAS Con una cosecha mediana de 20.000 kilogramos, 38 id. de azoe; 30 de ácido fosfórico y 74 de potasa.

Con una cosecha grande de 50.000 kilogramos, 95, 50 y 185 respectivamente. Se desprende en estos números claramente la preterente necesidad en esta planta de la potasa.

Con un abono abundante de solo cloruro de potasa se han obtenido resultados mayores que del solo empleo de nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, sangre desecada u otros abonos azoados; mayores también que con el solo empleo de un abono fosfatado. 280 kilogramos de sosa produjeron 5.376 kilogramos por hectárea de maíz forrajero seco.

336 id. de sangre pulverizada, id. 3.920 280 de sulfato de amoníaco, id. 4.632 id. 560 id. de superfosfato, id. 3.126 id. 280 id. de cloruro de potasa, id. 10.584 id. Sin bono id., id. 2.800 id.

Puede afirmarse que para un abundante rendimiento del maíz de forraje será de buen resultado siempre el abono potásico, aun acompañando al estiércol o a las letrinas. La cantidad puede variar entre 150 a 300 kilogramos cloruro de potasa, según se empleen además abonos orgánicos como los re ridos, ó que se trate de terrenos más ó menos pobres de potasa.

Cuando se empleen exclusivamente abonos minerales, conviene acompañar al abono potásico una cantidad por hectárea de 300 a 350 kilogramos escorias Thomas y de 150 a 200 kilogramos de nitrato de sosa ó de 150 a 250 kilogramos sulfato de amoníaco.

La calidad y el valor nutritivo del forraje mejoran asimismo mucho con el conveniente abono, y la aplicación del mismo debe considerarse como una condición indispensable para que el cultivo resulte remunerador. Cuando bien abonado el maíz ocupa indistintamente el primer puesto entre las plantas forrajeras de su clase, por numerosas experiencias ha quedado plenamente demostrada que ninguna otra otra planta puede igualarla, ni en cantidad de producción ni en calidad como alimento para el ganado.

A los armadores españoles

La Gaceta publica el siguiente aviso: «En las capitales de los departamentos marítimos y en las comandancias de marina del litoral de la Península e islas adyacentes encontrarán las reglas convenientes, en armonía con el real decreto del 54 del que rige, para que los buques de vapor puedan entrar a servir como fuerzas auxiliares de la marina militar de la nación.»

LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO

D. Delfín Sánchez, acudado español residente en Méjico, ha contestado a un telegrama del ministro de Ultramar, en que le recomendaba el envío de alimentos y provisiones a Cuba, con el siguiente laónico pero elocuentísimo telegrama, fechado el miércoles en Méjico: «Al ministro de Ultramar: Fueros, ven, irán cuantos se necesitan.— Delfín Sánchez.»

«Al ministro de Ultramar: Fueros, ven, irán cuantos se necesitan.— Delfín Sánchez.»

LA GUERRA CON LOS ESTADOS UNIDOS

Noticias oficiales

SIGUE EL BLOQUEO.—ACORAZADO YANKEE VARADO

Habana 27.—Capitán general a ministro Guerra: Escuadra enemiga igual situación, alejándose parte de ella hacia el Este, dirección Canal.

Uno de sus acorazados ha varado frente a Dimas, Pinar del Río. Otros tres barcos maniobran para ponerlo a flote; tropas voluntarios vigilan playa.—Blanco.

Lo sucedido prueba que los barcos de guerra yankee están dirigidos con poca habilidad. Los mares de Cuba abundan en cayos, bajos y placeres, lo cual es uno de los inconvenientes con que ya ha empezado a tocar la fanfarronería yankee.

El lugar donde ha varado el acorazado norteamericano es uno de los que más obstáculos ofrecen en la costa Norte de Pinar del Río para los barcos de gran calado. Dimas es un caserío del Ayuntamiento de Mantua, partido judicial de Guanes, donde se halla un embarcadero utilizado para la exportación de tabacos.

Sin duda el acorazado ha varado en los bajos de los Colorados, que ocupan largo espacio de aquella costa. Toda esta zona marítima está sembrada de cayos, entre los que citan las cartas geográficas los de Buenavista, los Raspados y los Chicos.

La Punta de Avalos y la ensenada y embarcadero de San Francisco son los lugares por donde pueden llegar sin riesgo barcos de poco calado a las inmediaciones de la costa. El acorazado debe hallarse en los bajos que están en el centro de los Colorados a unas cuatro leguas de 20 al grado de tierra firme.

La jurisdicción de Mantua, tiene una costa muy accidentada que se extiende desde la punta de Pinalillo hasta el río y ensenada de Santa Rosa.

Bombardeo de Matanzas

42 disparos

Los yankees se retiran

Oficialmente se ha confirmado que la escuadra norteamericana ha cañoneado la plaza de Matanzas. Cinco barcos se aproximaron a la plaza, y sin aviso previo, dispararon 42 cañonazos, causando algunos desperfectos y la muerte de un mulo. Los fuertes de la plaza contestaron al ataque, pero los cañones no tenían el necesario alcance; solo una llegaba hasta el sitio del enemigo.

Los consules de Francia y Austria han formulado una protesta, que se traducirá en reclamación, fundada en que no se dió plazo alguno para que pudieran salir de Matanzas los súbditos extranjeros. A estas noticias que tiene el Gobierno se añade la suposición de que los barcos norteamericanos agredieron para proteger un desembarco en otro punto de la costa de Cuba.

El cañoneo de Matanzas por los barcos yankees es calificado en Londres de comedia naval. Llegan los barcos a 3.000 yardas, disparan sus cañones, y dieciocho minutos después se alejan, como si ya les sobrara la gloria. Las baterías españolas saludan la retirada con unánime fuego, cual si quisieran decir: Estamos como estábamos.

Informes particulares

De los telegramas de las agencias tomamos algunas noticias referentes al bombardeo de Matanzas. De Nueva York telegrafían lo siguiente: Desde hace días, las lanchas que vigilaban la costa de Matanzas, avisaron a Sampson de que se venía trabajando con mucha actividad en la fortificación del puerto; habiéndose montado ya varios cañones.

El almirante Sampson decidió el bombardeo para destruir las fortificaciones españolas y masó cinco barcos norteamericanos que se presentaron el día 27 delante de Matanzas. Buscando un pretexto para romper el bloqueo pacífico y que la primera agresión por tierra de España, se destacó de la línea el buque almirante, «New York», hasta ponerse al alcance de los cañones españoles, como de sañándolo.

Las baterías de la punta de Rubalcava y de Maya, que guardan la entrada del puerto de Matanzas, aprestáronse a aceptar el reto, y una granada de ocho pulgadas, cayó cerca del «New York». Este contestó con otro disparo de cañón de

fuera bastante, se sbleva un regimiento al grito de «¡Muera Mac-Kinley!», y no quedan muy leales las restantes tropas.

Los Estados Unidos lleven al enemigo dentro. Les falta disciplina; les falta patriotismo.

Desde este punto de vista, les llevamos todas las ventajas; y esto nos obliga a esperar con mayor serenidad y confianza la hora del combate decisivo.

Comparando al pueblo de los Estados Unidos con el nuestro, sin exceso de amor propio cabe asegurar que podemos enorgullecemos.

Antes de la guerra, todo eran allí manifestaciones bélicas y procaídas sin cuento; y desde que aquélla fué declarada, andan los yankees tan atolandados, que a sí mismos se destrozan.

En cambio, nuestro pueblo, al que tantas veces, y algunas con razón, se ha calificado de ligero, hoy como ayer, en todos los trances supremos, es el mismo, dando muestras de un patriotismo sólo comparable a su valor en el campo de batalla.

En el extranjero todo esto ha de tenerse muy en cuenta, y nosotros debemos cotizarlo en el cálculo de las probabilidades de éxito en la lucha que se avecina.

## Notas sueltas

La mayoría de las poblaciones de España contribuyen con su óbolo a la suscripción nacional.

Con pesar lo consignamos: Reus, cuna de esclarecidos patriotas, no dice este boca es mía.

¿Si andará por ahí algún filibustero? Todo es posible.

El anuncio de que puedan suspenderse las garantías constitucionales, trae ya fuera de quicio a los revolucionarios.

Cosa estúpida é intolerable es, según ellos, que se suspendan las tales garantías en una nación que está en guerra con otra.

En cambio estiman muy natural, por ejemplo, que cualquier agente pagado por los yankees pueda conspirar sin miedo de que penetre nadie en su domicilio sin previo auto judicial y sin observar todos los requisitos de la Ley, que no son pocos.

También estiman como muy lógico que los enemigos de España puedan promover algaradas perturbadoras explotando la estupidez del vulgo ó la codicia de algún agitador de oficio, sin que pueda reprimirse ni castigarse el abuso con la rapidez que las circunstancias exigen.

El estado de guerra, que es anormal, no reclama según los revolucionarios medidas escepcionales.

Falta saber ahora la opinión de la gente pacífica. De aquella que no teniendo intención de rebelarse ni de pescar en aguas turbias, ni a la guardia civil.

Acostumbrados los yankees a menguadas hazañas como la captura de buques indefensos, no pueden ocultar el entusiasmo que les ha causado el bombardeo de Matanzas.

Gran proeza! Cinco grandes buques cañoneando á una plaza de tercer orden desde gran distancia para que no les alcance el fuego de esta, retirándose poco después sin haber logrado otra cosa que matar á un mulo!

Bombardear á la Habana ya es más difícil, y por eso se han guardado de hacerlo los valerosos yankees, que, por lo visto, solo se atreven con los débiles.

Continúen á mansalva sus proezas hasta que nuestras escuadras puedan reunirse en Cuba. Para entonces no olviden que á cada puerco (y perdónese la palabra por lo bien aplicaba en este caso) lo llega su San Martín.

Del paradero de nuestra escuadrilla de torpederos y destroyers nada se sabe, en cambio se ha confirmado los desembarcos de viveres para los insurrectos, el bombardeo de Matanzas y la captura de varios buques mercantes españoles.

De lo cual resulta, que la escuadra norteamericana campa por sus respetos en los mares de la isla de Cuba sin que se vea molestada por buque alguno de guerra español.

Esta es la verdad neta.

El pueblo soberano de los Estados Unidos ó mejor el vulgo influido por los Sindicatos aliados de los insurrectos cubanos, empujó á Mac-Kinley á declarar una guerra monstruosa.

Ahora pretende dirigir esa guerra aconsejando primero y exigiendo después que se sigan los planes de campaña fraguados en el arroyo, en el café ó en las redacciones de la prensa jingoista.

De ahí la incertidumbre y acuerdos contradictorios que se observan en las militares de los yankees, con las cuales solo han logrado caer en el ridículo y gastar inútilmente muchos millones.

Ayer se cotizaron en Bolsa los francos á 95'00.

Los hemos dicho infinidad de veces, los atrevimientos del señor Moret, las debilidades de Sagasta y lo estúpido de los planes financieros del señor Puigcerver y la condescendencia de los demás ministros que constituyen el actual gabinete van á convertir á España en un país de mendigos.

Y acertaremos que es lo peor.

Leemos:

«Hambre.—Lo hay ya en toda la Península. El pan se encarece de una manera terrible y como el pan todo lo demás. A continuar así, la España honrada de Trafalgar y Numancia va á perecer de hambre.

Y por cierto que es una muerte muy poco gloriosa. Pero por lo visto las iniquidades, abusos y desaciertos de nuestros gobernantes á ella irremisiblemente nos conducen.»

## LOCAL Y GENERAL

Van transcurridos infinidad de días que se han roto las hostilidades y solamente hemos visto como los norteamericanos desembarcan y combaten en aguas de Cuba sin que nuestra escuadra, obediendo órdenes, sin duda, se aviste con la contraria para librarnos de tan molestos y peligrosos huéspedes.

Pero por lo visto, cuando así se procede, no debe entrar en los planes del Gobierno evitar bombardeos como el de Matanza, apresamientos de buques, desembarcos de viveres para los insurrectos y demás fechorías, de lo cual deducimos, y con nosotros el público todo, que la escuadra yankee se ha enseñoreado de los mares de Cuba, sin ser molestada en lo más mínimo por ningún buque de guerra español.

Y como no es posible que hijo alguno de esta noble nación esté conforme, tampoco lo estamos nosotros á cooperar con nuestras escasas fuerzas á fomentar y propalar toda clase de embustes, conduciendo a la opinión por derroteros distintos, y mucho menos halagar burdamente al público, recomendándole calma, hacer la vista gorda sobre todos los dispartes del Gobierno, que toman ya el carácter de traiciones á la Patria, dando pábulo á todo rumor favorable, poniendo los desfavorables á la cuenta de la inventiva filibustera, solicitando á los rentistas para que no vendan aunque en ello les vaya la ruina, colmando de injurias á los norteamericanos, y afirmando, en suma, que lo españoles somos invencibles, porque en el mundo no hay más valientes y honrados patriotas que los nacidos en la tierra de España.

La realidad, lo que vemos y lo que no sabemos nos dice que es preciso mirar con vivísima inquietud el porvenir, que no debemos ni podemos á entusiasmos de ninguna especie; y á ello ajustamos y ajustaremos nuestra conducta, aunque nos tachen de malos patriotas.

El tiempo nos dará la razón.

—Dicen de Tarragona:

«En pocos días han sufrido los trigos y las harinas un alza de consideración hasta el extremo que por los primeros se pide 25 pesetas la cuartera y aun á este precio no salen trigos á la venta, y de las harinas piden 24 reales por arroba, precio que no se había visto hace lo menos 30 años.

A consecuencia de esta alza mañana sufrirá el pan un aumento de dos reales por cada diez kilos.

¡Los pobres estamos aviados!»

—Esta noche, á las nueve y media, se pondrá en escena en el elegante teatro de la concurrida sociedad «El Alba», el drama en un acto, original del señor Aladern cuyo título es: «La fi de Serrallong» y as comedias también en un acto «La vida alencant» y «La pan torbada», estreno esta última.

Para fin de fiesta y en obsequio á las señoritas que concurren á dicho espectáculo, se ejecutarán unos cuantos bailables.

—En el sorteo de los Bonos de la Exposición Universal de París de 1900, verificado el 25 Abril pasado, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Serie 288 núm. 10.000 francos 100.000	
" 58 " 226 " 10.000	
" 5 " 9.289 " 5.000	
" 81 " 365 " 5.000	
" 3 " 7.056 " 1.000	
" 21 " 8.076 " 1.000	
" 59 " 8.031 " 1.000	
" 61 " 7.495 " 1.000	
" 112 " 4.155 " 1.000	

Vende Bonos en esta ciudad don Joaquín Sociats, calle de Santa Ana, 36.

—Copiamos de un periódico de Tortosa con fecha de ayer:

¡40 cesantes!

«En la Alcaldía existe una relación para dejar cesantes mañana 40 empleados del Ayuntamiento, á pesar de adeudarse los varios meses. Según se nos asegura, el señor Kies desea que el Alcalde accidental señor Curte la firme, á lo que éste se niega pretextando corresponde al primero, ya que tuvo la honra de hacer los nombramientos á todas luces innecesarios y para cábalas electorales. Ahora parece que el dinero se necesita para otra cosa.»

—Según nuestras noticias, el clero catedral de esta archidiócesis ha cedido, mientras dure la guerra con los Estados Unidos, dos días de haber mensuales.

Aplaudimos sinceramente el desprendimiento de nuestro clero, cuya patriótica conducta no dudamos tendrá muchos imitadores.

—Todo el personal de la Red Telefónica interurbana de España ha ofrecido el haber de un día de sueldo cada mes para los gastos generales de la guerra, mientras dure ésta con los Estados Unidos.

—En la madrugada de ayer sin fractura de puerta penetraron los cacos en el estanco de la calle de la Mercadería de la vecina capital, de donde se llevaron unas cien pesetas en metálico.

—La Junta provincial de la suscripción para el fomento de la marina, ha recibido las instrucciones para cumplir el decreto de 14 del corriente.

—Los excedentes de cupo que deben concentrarse el día 5 de Mayo próximo en esta zona, serán destinados á los cuerpos siguientes:

11 á montaña, 70 á Alcántara, 19 á zapadores, 46 á albuera y 298 á Luchana. —Total, 444.

—Circula por la prensa la noticia de que el emperador de Austria, Francisco José, se ha suscrito, con carácter particular, por 20.000 libras esterlinas para el fomento de la Marina española.

Esta noticia ha caído como una bomba en los Estados Unidos.

—Los prófugos y desertores de nuestro ejército, que en regular número han permanecido durante estos últimos años en Cete, Frontinguan, La Peyrade, Balarruc, Messa y otros pueblos de la frontera de la República vecina, están esperando que el gobierno los llame para acudir en defensa de la patria.

Del manifiesto que han publicado con este motivo, copiamos el siguiente párrafo:

«Estamos dispuestos á acudir al primer llamamiento, como un sólo hombre, donde la patria nos mande, sin querer saber ni las penas que el gobierno nos impone por nuestra deserción, ni si es ó no peligroso el sitio á que nos destina.»

No podemos menos de aplaudir esa actitud de los que abandonaron á España para volver á ella en días de mayor peligro.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 4711'66.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radical mente todas las enfermedades urinarias.

## Errores

QUE

### DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las ventas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á éstos debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de cautchouc con resorte atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omooplásticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipográsticas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

## JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

### LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM. — REUS

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Felipe.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Eugenio obispo.

## SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior.. . . .	46'20	Cubas 86. . . . .	58'75
Exterior.. . . .	62'45	Cubas 90. . . . .	48'50
Colonial.. . . .	00'00	Aduanas. . . . .	71'25
Nortes.. . . .	18'30	Francias. . . . .	17'10
Filipinas. . . . .	61'25		

Obligaciones 5 p <sup>s</sup> Almansa.. . . .	68'00
Idem 3 p <sup>s</sup> Francia. . . . .	33'00

Paris

Exterior. . . . .	34'00	Nortes. . . . .	00'00
-------------------	-------	-----------------	-------

Giros

Paris. . . . .	00'00	Londres. . . . .	00'00
----------------	-------	------------------	-------

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Combra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

## J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer:

Interior. . . . .	46'35	Aduanas. . . . .	71'00
Exterior.. . . .	62'50	Nortes. . . . .	18'30
Amortizable. . . . .	56'00	Francia. . . . .	17'00
Cubas 86. . . . .	58'75	Orenses. . . . .	00'00
Cubas 90. . . . .	48'75	Ex. París. . . . .	32'50
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francia. . . . .	60'00		
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> Francia. . . . .	33'00		

GIROS

Paris. . . . .	95'00	Londres. . . . .	49'00
----------------	-------	------------------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

## TELEGRAMAS

Lotería Nacional

Madrid, 30.—Los números siguientes son los primeros premios:

35,791	100,000	pesetas.	Bilbao.
27,463	50,000	"	Cartagena.
18,320	30,000	"	Toledo.
12,675	15,000	"	Málaga.
41,779	8,000	"	Palencia.

Madrid, 30.—El Liberal publica un artículo titulado «Letras y armas», suscrito por don Juan Valera, en el que se propone que las Reales Academias Española y de la Historia y el ministerio de Fomento saquen á la venta las obras publicadas por dichos centros y todas las clásicas dignas de figurar en las bibliotecas particulares, cuya venta produciría mas de doscientas mil pesetas, las cuales se destinen á la suscripción nacional.

Dicen desde Cayo Hueso que los marinos norteamericanos califican de falsa la noticia relativa al bombardeo de Cárdenas pues saben que en la ensenada hay dos cañoneros españoles y que la población se halla situada á seis millas de la costa, circunstancia que hace imposible el bombardeo de la misma.

Madrid, 30.—Aguinaldo y otros cabeceillas se proponen marchar á Filipinas con una expedición á bordo de un barco comprado por Aguinaldo.

Madrid, 30.—Se asegura que á un español llamado Carlos Iglesias, que servía á bordo de la escuadra yankee, se le vió agujerear el pañol de la pólvora del «Minneapolis», con el propósito de volarlo, por lo que dicho español será sometido á un consejo de guerra.

El crucero yankee «Nitheroy» se halla detenido en Río Janeiro con averías.

Dícese que la escuadra norteamericana favorecerá un desembarco simultáneo en Cárdenas y Matanzas.

Cayo Hueso.—A bordo del crucero yankee «Amphitrite» ha ocurrido una colisión entre los marineros blancos y los negros: hay varios heridos.

Se ha descubierto un importante robo á bordo del vapor «Catalina», buque apresado que estaba bajo la custodia de las autoridades.

Hong-Kong.—Ha regresado Aguinaldo, procedente de Singapur, á donde fué á comprar un remolcador.

No han llegado los vapores mercantes que debían proveer de carbón á la escuadra yankee.

Paris, 30.—Washington.—La Cámara de los representantes ha aprobado por 181 votos contra 129 un proyecto de ley en virtud del cual se crean nuevos recursos para atender á los gastos de la guerra.

En los círculos oficiales se niega que los Estados Unidos quieran apoderarse de las islas Howai,

Paris, 30.—Londres.—Comunican al Daily-Mail desde Washington que los oficiales del monitor norteamericano «Puritan», empiezan á creer que la catástrofe del «Maine» pudo haber sido causada por una explosión interior.

Washington.—El supsecretario del departamento de Estado ha declarado que ignora que M. Mac-Kinley tenga el propósito de dirigir nota alguna al gobierno austriaco.

IMP. DE CARRERAS Y VILA